
                    Universitate Tehnică a Moldovei 
 

 

 

 

 

 

 

 

Creditarea construcţiilor:Aspecte practice şi  
teoretice 

 

 
 

 

 

Student:          gr. IMC-183 Duca Efim 

Coodonator: 

 

Lect. univ. Bejenaru Mariana 

 

 
 
 
 
 
 
 

Chişinău 2023 



2 

ANNOTATION 

 

Last name, first name: Duca Efim 
 
 

Title: Construction lending: Practical aspects and 
Notional 
 
 

Structure on the paper: Introduction, 3 chapters,conclusions, 
bibliography and annexes. 
 
 

Keywords: Construction,lending, practice, theory 
 
 

The purpose of the paper: This thesis is focused on the analysis of the 
practical and theoretical aspects of crediting constructions in the 
Republic of Moldova during several years and periods. This thesis 
having as its main purpose is to analyze and study the crediting of 
constructions on the territory of the country in order to fully understand 
the situation and to at the end, provide conclusions following the study 
and recommendations for improvement. 

 

 

Methods applied to the elaboration of the paper: 

Comparisons,,research, research, market analysis and conducting own 

research 

 

The concrete result obtained: Already having the information 
following the studies and applied methods, as well as the analysis of 
construction lending both on the theoretical side and on the practical 
side, he can undertake measures or advice to offer help and useful 
information to future people who will need credit in this field. 
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INTRODUCERE 

 

Actualitatea şi importanţa problemei abordate. Evoluţia şi democratizarea permanentă 

a societăţii condiţionează un ansamblu de transformări social-economice ale instituţiilor publice, 

cît şi a celor private şi relaţiilor din societate atît sub aspect cantitativ, cît şi calitativ. În acest 

context, în condiţiile economiei de piaţă, controlul economic, indiferent de forma pe care o 

îmbracă, în special cea de natură financiară, capătă o importanţă aparte, fiind exercitat în virtutea 

dreptului inalienabil al societăţii de a-şi apăra interesele sale generale, fundamentale.  

Astfel spus, în tumultul tendinţelor de dezvoltare economică a Republicii Moldova, 

urmează a se acorda o atenţie mai consacrată instituţiei controlului financiar, mai cu seamă 

aplicării şi eficienţei acestei proceduri la adresa băncilor comerciale din Republica Moldova. 

Aceasta deoarece una dintre condiţiile obligatorii ale funcţionării normale a sistemului bancar 

într-un stat o constituie controlul financiar.  

General fiind spus, şi avînd ca punct de reper standardele general acceptate, în Republica 

Moldova se promovează o politică activă în domeniul controlului financiar al băncilor 

comerciale. În acest context, activitatea de control financiar are ca scop asigurarea bunei 

funcţionări a sistemului financiar al Republicii Moldova bazat pe un sector bancar puternic şi 

competitiv orientat spre relaţiile de piaţă şi prevenirea riscurilor. 

Procesul trecerii de la o economie centralizată la o economie de tip concurenţial, 

reprezintă prin sine una dintre cele mai dificile etape de dezvoltare social-economică a ţării. 

Republica Moldova spre deosebire de alte ţări, foste socialiste, din estul Europei (Polonia, Cehia, 
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Ungaria etc.) care au abordat un mecanism de trecere la economia de piaţă de tip „şoc”, a ales o 

cale de trecere treptată. Această modalitate s-a dovedit a fi neviabilă şi drept urmare, Republica 

Moldova se află pe unul dintre ultimule locuri în Europa, în ceia ce priveşte indicatorii 

economici, financiari, sociali etc. La modul ideal tranziţia ar fi trebuit să se producă cât se poate 

de repede, cu eficienţă maximă posibilă, având ca scop desfăşurarea proceselor de ordin 

economic, social şi politic în baza unui set de valori general acceptate, care ar forma cadrul 

favorabil pentru apariţia unui climat de stabilitate relativă.  

Importanţa activităţii instituţiilor de credit atât în străinătate, cât şi în Moldova, supusă 

cercetării în prezenta lucrare, este determinată de finanţarea directă a sectoarelor economiei.  

Managementul procesului de creditare, în cazul nostrum a locuinţei, pe de o parte, joacă 

rolul decisiv în activitatea bancară, iar pe de altă parte, de eficienţa lui depinde în mare măsură 

nivelul de dezvoltare a economiei în ansamblu.  

În contextul dat, locuinţa reprezintă o necesitate a fiecărui cetăţean, un drept fundamental 

al omului, iar stabilirea unor strategii de dezvoltare şi găsirea unor soluţii financiare de susţinere 

a domeniului locativ pe termen lung constituie un obiectiv de prim rang. Unul dintre efectele 

principale ale trecerii de la economia centralizată la cea de piaţă a fost reducerea drastică a 

investiţiilor în domeniul locativ şi, ca urmare, deteriorarea fondului locativ existent. O analiză 

riguroasă a problemelor din domeniul locativ arată că aceste probleme continuă să se agraveze, 

mai ales în cazul populaţiei cu resurse financiare reduse. Finanţarea domeniului locativ rămîne în 

continuare o problemă nerezolvată pentru o mare parte a populaţiei. 

În conceperea şi fundamentarea activităţilor în construcţia de locuinţe din Republica 

Moldova un rol esenţial îl au modelele şi sursele de finanţare aplicate. Actualmente, în practica 

mondială există mai multe modele de finanţare a construcţiei de locuinţe: finanţarea construcţiei 

prin ipotecă, modelul băncilor comerciale, modelul băncilor ipotecare, piaţa secundară ipotecară 

etc., care au un grad diferit de dezvoltare în ţările lumii. 

Decizia de a alege tema dată a fost influenţată de faptul că deşi ramura construcţiilor 

deţinea acum câţiva ani un rol central în dezvoltarea economică a Republicii Moldova, cu o 

pondere de peste jumătate la formarea capitalului fix, în prezent situaţia este dificilă pentru 

majoritatea dezvoltatorilor din ramură, care nu mai activează din cauza cererii reduse, dar şi a 

lipsei de bani. 

Scopul şi obiectivele tezei. Scopul tezei de licenţă presupune analiza teoretică şi practică 

a instituţiei creditului bancar şi sistemului de creditare a construcţiei de locuinţe în Republica 

Moldovaîn Republica Moldova, în particular prin trasarea problematicii care urmează a fi 
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soluţionată şi în context a perspectivelor de optimizare a instrumentelor şi tehnicilor de control în 

sfera creditării construcţiilor. 

Pentru a realiza cu success scopul expus mai sus, au fost formulate mai multe obiective, 

şi anume: 

 Locuinţa ca parte componentă a pieţei imobiliare 

 Concretizări conceptuale privind procesul de creditare 

 Regimul reglementărilor privind creditarea construcţiilor 

 Caracteristica generală a sectorului autohton al construcţiilor 

 Oportunităţile de finanţare a construcţiei de locuinţe 

 Managementul creditării în construcţia de locuinţe la nivel naţional 

 Propuneri de măsuri pentru redresarea situaţiei economice în sectorul 

construcţiilor 

 Perfecţionarea managementului creditării în sfera construcţiilor 

Metodologia cercetării. În cercetarea noastră am lansat următoarea ipoteză de lucru: 

cercetarea relaţiilor de credit de-a lungul timpului denotă faptul că operaţiunile de credit pot 

interveni într-o gamă simplă de la relaţii dintre indivizi sub forma unor acorduri, până la 

tranzacţii mai complicate, ce se efectuează pe pieţele monetare sau financiare bine dezvoltate 

Metodologia cercetării s-a bazat pe utilizarea diverselor metode, cel mai frecvent utilizate 

fiind: metoda sistemică, metoda normativă, metoda statistică, metoda grafică şi dinamică. De 

asemenea, pe parcursul cercetării ne-am propus să utilizăm şi alte metode de cercetare cum ar fi: 

de sinteză; analiza economică; compararea; inducţia şi deducţia, aplicate în dialectica cunoaşterii 

materiei şi societăţii, precum şi alte procedee şi instrumente de cunoaştere ştiinţifică a proceselor 

economice.  

Noutatea ştiinţifică. Teza de licenţă expusă este novatorie, şi în acelaşi timp prezintă un 

grad avansat de originalitate deoarece identifică problemele de bază pe care le întîmpină 

instituţiile de resort în ceea ce priveşte aplicarea instrumentelor şi tehnicile de gestionare a 

creditelor în sfera construcţiei de locuinţe.  

Subiectul general a prezentei teze de licenţă vizează aspectele implementării 

managementului calităţii prin procese ca fundament al îmbunătăţirii continue a portofoliului de 

credite în sfera construcţiei de locuinţe din Republica Moldova. În plan particular, subiectul 

cercetării este îndreptat spre identificarea direcţiilor de dezvoltare şi înaintarea recomandărilor de 

sporire a calităţii portofoliului de credite în sfera construcţiei de locuinţe 
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Importanţa teoretică şi valoarea aplicativă a lucrării. La momentul actual, teza de 

doctorat reprezintă un studiu monografic de ordin economic-financiar care are în calitate de scop 

primar cercetarea teoretică şi practică a instituţiei creditului bancar şi sistemului de creditare în 

sfera construcţiei de locuinţe în Republica Moldova 

Sumarul compartimentelor tezei. Structura tezei reprezintă reflectarea cerinţelor de 

conţinut a unei lucrări ştiinţifice şi include în sine, abrevierile, adnotările introducere, subiectul 

lucrării propriu zis, alcătuit din 3 capitole şi 8 paragrafe, concluziile şi recomandările, lista 

bibliografică a surselor cercetate care au servit drept bază teoretică pentru întocmirea lucrării. 
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